

病倒后自顾不暇,将女儿锁家中

81岁老母亲艰难照顾俩精神病女儿

“我要是走了,谁来照顾我女儿?”家住玉函路的李桂兰今年81岁,老伴4年前去世,自己也是各种疾病缠身,躺在床上难以下地。但这几年,她还坚持照顾患有精神病的53岁双胞胎女儿。现在最让李桂兰放心不下的,就是她百年之后两个女儿该咋办。“我最大的愿望就是能够多活几年,好能多照顾这俩苦命的孩子几个年头。”

文/片 本报记者 孙业文

姐妹俩突患疾病 母亲悉心照料53年

53年前的一个夏天,张延双和张延苓双胞胎姐妹来到李桂兰家中。当时夫妇俩坚信这是上天对他们的恩赐,然而好景不长,厄运就降临到这个家庭。年仅一岁的妹妹张延苓因一场高烧没有得到有效救治患上了癫痫;12年后,姐姐又因精神受到刺激患上精神分裂症,时常莫名地哭哭,无法控制自己的情绪。

好好的一对双胞胎一下子都得了病,顿时让李桂兰夫妇难以接受。除此之外,夫妇俩还时常遭到外人的冷嘲热讽。那个时候,一家人在别人面前都抬不起头来。然而,夫妇俩并没有放弃,悉心照料俩孩子。

每天早上5点半起床,李桂兰做好早餐喊两个女儿起来吃饭,便开始了一天的忙活,直到晚上9点左右再安排女儿睡觉。李桂兰在睡觉之前,总是再多看女儿一眼,给女儿重新盖好被褥,然后才会安心睡觉。

“过去家里穷,没钱给女儿治病,我这个当妈的对不住她们。只要我还活着,我就要好好养她们,吃再多的苦,我都无所谓。”50多年来,李桂兰从未出过远门,因为她要时刻监护女儿。虽然李桂兰现在年龄一年比一年大,身子骨一天不如一天,但她依然用心地为女儿做好一日三餐,生怕饿着女儿。

娘仨靠低保相依为命 一月只吃一顿肉

“我老伴2012年8月突发心脏病去世,我感觉天都塌下来了。”

李桂兰说起自己的丈夫,眼睛里开始泛起泪花。对她来说,老伴在的时候家里有固定的经济来源,老伴的去世对这个家庭无疑是雪上加霜,照顾女儿的担子完全压在了李桂兰一个人身上。

“他在时,我心里还有个依靠,人走了,感觉这心里一点希望都没了。”李桂兰说,要不是心疼俩女儿,她连活下去的勇气都没了。现在,李桂兰每个月有460元的补贴,双胞胎女儿有1100元的抚恤金,娘仨加起来每月只有1560元的收入。

可是这点收入对这个不幸的家庭也是杯水车薪。“我有冠心病,两个孩子平时也在吃药,光医药费一个月就花1000多元。”李桂兰说,平时娘仨顿顿吃青菜,为了保证俩女儿营养,每天给女儿煮两个鸡蛋,一个月顶多吃一次肉。

李桂兰今年已经81岁,两个女儿53岁,李桂兰还有一个儿子,今年已经57岁,没有固定的工作。而就在不久前儿媳也被查出了乳腺癌,花光了家里所有的积蓄。李桂兰深深地明白自己能照顾女儿的时日越来越少,但女儿还有一段比较长的路要走。看着两个一脸茫然的女儿,她深深地叹了一口气:“哎,愁人啊!”

实在无力谋生 母亲考虑卖房度日

2016年,李桂兰身体再也撑不住了。她先后四次住院,被诊断出冠心病和下肢深静脉血栓形成,下地走路非常困难,大部分时间都只能躺在床上。“医生说了,不能再劳累,如果病再犯了,就有可能永远走不了路。”李桂兰说,现在经常胸闷喘不过气来。

如今,李桂兰每天早上硬撑着做好饭后,就得回床上躺着。



尽管卧病在床,但李桂兰还是得照顾身旁的两个女儿。

此时她已经气喘吁吁,再也没有力气洗澡,也没有力气在晚上的时候去瞅一眼熟睡的女儿。

李桂兰住院期间,女儿没人照顾,因害怕女儿走失,她只好将女儿反锁在家中。“我也曾求助于亲戚朋友,可是这俩孩子毕竟精神不正常,太影响人家生活了,后来干脆把她俩锁在了家中。”李桂兰说,她很感谢邻居和居委会,她住院时是他们给俩孩子送点吃的。

“也真是苦了我儿子了,我住院时他在医院照顾我,也没有时间照顾妻子。我回来后他也是两头跑,现在被查出了肾癌。”李桂兰说。

当李桂兰讲述家庭遭遇的时候,两个女儿就安静地坐在母亲的床边。妹妹延苓空洞的眼神望向窗外,姐姐延双不停地挥动着手臂喃喃自语……

“实在是没有办法了,我想把房子卖掉,给俺娘仨筹点医药费,剩下的钱留给俩姑娘。”李桂兰说,儿子和她已经商量好,把房子卖了换个小点的房子。“儿子说属于他的那份他不要,全都给我们。”

记者手记

面对特殊家庭 需要特殊办法“兜底”

孙业文

81岁的老母亲独立照顾俩53岁的精神病女儿,本身已是难过的一关。如今母亲自己又入院治疗,更是让她们一家陷入绝境。记者在采访中了解到,其实李桂兰一家的情况居委会、街道办事处还有民政局都知道,也为这个家庭办理了相关的低保和补贴,可是对这个家庭来讲只是杯水车薪。

可以说,除了常规的低保和补贴之外,目前社会上对于这家人的救助,还止于人们自发组织阶段。但通过新闻可知,对于这个贫困疾病交织的家庭来说,低保已经远远不够。此时,官方和

民间的爱心组织应该及时介入,至少让老人能够在有生之年看到自己女儿继续活下去的希望。

老人百年之后,则更需要政府来救助,应该将两个孩子进行妥善安置。目前,相关的部门以“监护人尚在”为由拒绝俩孩子进入精神病院或养老院,然而事实摆在面前,母亲尚不能自理,又怎能成为合格的监护人?政府应该特殊情况特殊对待,给这个家庭更多的援助。

总之,在无法使用常规方法帮助她们脱贫的情况下,应该有一套特殊的办法,来为这个特殊的家庭“兜底”。

老人患病没钱治 “憋喘”10多年

济南哮喘病医院伸出援手,决定免费为其治疗

“根本看不起病,真是多亏了咱们医院帮俺,现在感觉好多了”,德州陵县的范秀荣老人患慢阻肺(慢性阻塞性肺疾病)多年,由于家庭困难,老人一直没有系统地在医院接受过治疗,导致病情一步步加重,已经发展到了肺心病及二型呼吸衰竭的地步。获悉老人情况后,近日,济南哮喘病医院向老人伸出了援手,决定免费为其治疗。

喘得厉害, 晚上没法正常睡觉

10月18日上午,在济南哮喘病医院病房内,见到了病床上正在输液的范秀荣老人,老伴曹清江在一旁忙这忙那。经过交谈了解到,范秀荣老人今年已经71岁了,患有多年的慢阻肺,并已经发展成为肺心病,出现二型呼吸衰竭。



老人的遭遇十分不幸,膝下有两子,其中一个去年出车祸去世,另一个儿子的媳妇因脑血栓患上了精神障碍,也需要人照顾。一大家子人就靠几亩薄地过日子,可想而知。还好老两口都办了低保,再加上曹清江的复员补贴,但这点钱也就平时买点药,根本不够给范秀荣治病。

范秀荣不舍得花钱,于是

就这么拖着。这病,一拖就是十多年,而病情也是一天重过一天。曾经有一段时间犯病犯得厉害,连续4个月范秀荣老人都没下过床,更不敢出门,“出门就怕感冒,整天就在床上躺着,也喘得厉害,晚上根本就睡不着。”范秀荣说。

“以前不敢治,花个几千块就受不了。真是多亏了咱们医院帮俺,现在感觉好多了,晚上也能睡着觉了”,范秀荣老人说,在得知济南哮喘病医院救助她之后,心里很是高兴,并且经过一天的治疗,感觉也比以前好些了。

爱心医院伸出援手, 治疗费全免

济南哮喘病医院院长董茂利介绍,患者是一名70多岁的老人,患有多年的慢阻肺,现在已经合并肺心病,并出现二型呼衰。得知老人情况后,医院派人到老人家中实际调查了一下,了解到老人家庭经济困难后,决定帮一帮老人。“昨天我们将老人接到医院后,给她做了系统性检查和治疗,目前老人病情比刚来医院的时候有所缓解,接下来将对老人进行进一步的救治。治疗费用全免。”

据介绍,10月9日重阳节当天,为了帮助这些因为经济原因难以接受规范医疗救治的哮喘、气管炎等老年呼吸疾病患者,济南哮喘病医院特联合多个公益慈善组

织,共同发起第二期“大爱同呼吸”哮喘老人公益救治行动,通过慈善救助,呼吸病普查、科普宣教等多种形式,针对性的救治那些患有呼吸疾病的孤寡、残障、特困老人以及空巢老人等,让他们能够病有所医,感受到人间大爱。而范秀荣老人,就是该院“大爱同呼吸”活动救治的老年特困哮喘患者之一。

董茂利提醒广大市民,患有哮喘、老慢支、慢阻肺等呼吸疾病,平时需要注意饮食、营养,尽量多吃一些高能量的东西和新鲜蔬菜,冬天多注意保暖,另外出现呼吸疾病征兆应及时进行治疗,以免加重病情。广大患者如果有呼吸疾病方面的疑问可拨打该院健康热线0531-66621115咨询或预约就医。

(焦守广)